



市政协副主席、兴县县委书记乔云在高家村镇沙馮村慰问百岁老人刘苏油



县委副书记、县长梁文胜,县政协副主席梁兴丽看望慰问县社会福利中心孤寡老人



兴县文旅局举行“爱暖重阳节 敬老新风尚”文艺活动

# 情满重阳 传美德

## 兴县全力推动孝亲敬老工作纪实

□ 文图 张亚东

党的二十大报告强调,“实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务”,为各级党委、政府推动新时代养老服务高质量发展指明了方向、提供了根本遵循。

在中华民族第75个重阳节之际,兴县始终不渝秉承“尊老敬老是中华民族的传统美德、爱老助老是全社会的共同责任”的总体思路,把党中央对老年人的深情牵挂和深厚感情,化作一项项具体举措、一件件温暖人心的行动,以上率下推动尊老敬老的浓厚氛围,让这种理念在红色沃土上生根发芽,开花结果。

岁岁重阳,今又重阳。今年的重阳节,兴县更是喜庆热烈,锣鼓喧天。县委牵头提前谋划精心组织了从县城到农村,别具一格,形式多样的节日欢庆活动,为老年人送上深深祝福和温暖问候。

10月23日,重阳节一大早,市政协副主席、兴县县委书记乔云带着对老年人的深切关怀和衷心祝福来到高家村镇沙馮村的百岁老人刘苏油家里慰问,“今天是重阳节,我们代表县委、县政府来看看您,祝您健康长寿、生活幸福。”“要照顾好身体,尽享天伦之乐。”“祝您家庭和和睦、万事如意。”一句句真心祝福、一次次暖心叮嘱让老人们心生感动、倍感温暖,在场的亲属热烈鼓掌。

“尊老敬老是中华民族的优良传统和美德。一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。我国社会老龄化程度越来越高,一定要让老年人有一个幸福的晚年,要大力发展养老事业和养老产业,发展公办养老机构普惠性养老服务,特别要强化对特困、低保、高龄、失能老人的兜底保障。”习近平总书记关心关爱老年人的殷殷教导言犹在耳。

上有所呼,下有所应。兴县始终如一把尊老敬老工作,体现在工作中,落实在行动上,高标准建设养老机构,质量构筑养老体系,高水平提供养老服务。

兴县社会福利中心隶属兴县民政局直接管理的全额事业单位,是公益性的孤寡、残疾、特困老年人的养老、托老机构。

重阳节当天,兴县社会福利中心张灯结彩喜气洋洋,鲜艳的花卉、丰盛的果盘、精心的装扮,营造出浓浓的节日氛围。65位孤残老人换上了节日的盛装欢聚一堂,欣赏着兴县曲艺家协会带来的文艺节目。

《白发亲娘》《爱在天地间》《祝福祖国》等

## 旗帜引领美德传

“家庭和睦、儿孙孝顺是老人幸福生活的源泉,老人健康长寿是晚辈最大的财富和福报。”他叮嘱工作人员和老人家属要悉心照顾好老人的生活,让老人安享晚年、乐享天伦。

“尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。各相关部门要高度重视老年人工作,落实好党和国家对老年人的福利政策和保障措施,在生活上多照顾、精神上多关怀,真正把党和政府的温暖送到老人们的心坎上。”乔云一再强调,要落实党中央关于老年工作的要求,进一步健全完善养老服务体系,大力弘扬孝亲敬老美德,不断营造尊老、敬老、爱老、助老的良好社会氛围。

浓浓节日味,深深关怀情。同一时刻,兴县县委副书记、县长梁文胜带着鲜花和慰问品,来到城区玲珑苑小区的百岁老人史秀兰家中送上节日祝福和党的温暖,关切询问老人的身体状况和生活情况,祝福老人健康长寿、生活幸福。

“要持续关心关爱老人,严格落实各项爱老敬老政策,切实担负起爱老助老的社会责任,着力解决老年人的‘急难愁盼’问题,让老人们充分感受到党和政府的关怀和温暖,安享幸福的晚年生活。”谈到敬老孝老,梁文胜语重心长言近旨远。

## 政策支持福祉多

一首首耳熟能详的经典的老歌相继唱响,轻歌曼舞,给节日增添了更多生机和活力。既表达了节日的祝福又满足了老人们欣赏需求,节目丰富多彩、高潮迭起,不断带来欢声笑语。大合唱《没有共产党就没有新中国》将活动推向高潮。

中午时分,厨师和护工们精心准备的红烧肉、肉丸子、过油肉、粉蒸肉、八宝粥、饺子等隆重摆上餐桌。老人们看得开心、吃得满足,幸福感瞬间“爆棚”。

73岁的残疾老人王俊琪用一句话表达了大家的心声,他喜悦而泣,老泪纵横地说,“我讨吃要饭一辈子,做梦也没想到自从来了敬老院后,每天生活像过年一样,这都是共产党为人民造的福啊!”

学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,具体而微的生活期待构成了百姓梦想的真实图景,交汇成国家梦想的缤纷色彩。从2022年开始,兴县委、县政府是为老年人送上一份沉甸甸的节日“礼包”——75周岁及以上的老年人可一次性领取1500到2000元的生活

补贴;100周岁及以上的老年人可领取10000元的生活补贴,助老人添福添寿,真正将党和政府的关怀送到老人心坎里。

在物质上帮助老年人的同时,更要在精神上给予关爱。近年来,兴县积极支持老促会开展工作,引领帮助老年人实现老有所为、老有所乐。新建了全市一流的老年大学、车家庄养老院,改造了兴县社会福利中心。为让老年人有个健康晚年,兴县医疗集团还联合红十字会,为符合条件的老年人免费开展白内障手术治疗,进一步提升老年人生活质量。

年初的兴县“两会”,为老年人的生活擘画了新的宏伟蓝图:2023年,兴县继续深入推进全民参保计划,努力实现应保尽保;大力完善分层分类社会救助制度,及时精准救助困难群众;积极发展养老、托幼和康养服务,推动县、镇、村三级养老服务体系尽快投入使用;全力实施蔡家崖新城社区幸福康养提升工程,建成城市托育保健中心和城市健康客厅,启动建设奥家湾乡、蔡家崖乡医养中心,促进医养、康养深度融合……

此唱彼和,同频共振。兴县四大班子领导悉数出动,分头慰问全县的百岁老人,为大家送上了节日问候和亲切关怀,让大家感受到了浓浓的节日氛围。

十月金秋爽,盛世重晚情。为进一步增强敬老爱老意识,营造欢乐祥和的社会氛围,10月19日,兴县蔡家崖村开展了“张灯结彩庆佳节,敬老爱老度重阳”系列活动,为村中的老人送上暖心的节日文化大餐,与老人们欢庆重阳节。

在高潮迭起的文艺演出中,兴县音乐家协会的歌手们精神饱满,为蔡家崖村的老人献上《情系老百姓》《母亲》《九九艳阳天》等脍炙人口的歌曲。一曲《绣红旗》更是唱进大家的心坎里,台上台下热烈互动,其乐融融。

余音袅袅,不绝于耳。活动尾声,大家一起合影留念,并品尝香喷喷的油糕。“如今政府对我们老年人真重视,不仅平时会经常来看望我们,今天又请我们上这儿来参加重阳节活动,真是太感谢了!”村民郭兰兰热泪盈眶。

“我们要加大力气弘扬敬老、爱老的传统美德,营造良好的社会文明风尚,让更多老年人感受到大家庭的温暖,让更多的老年人共享平安、健康、文明、祥和的幸福生活。”蔡家崖村党支部书记王永利慷慨激昂地说道。



兴县青年志愿者协会为老年人免费理发

## 乡风文明德孝行

孝为德之本,百善孝为先。敬老孝老,是中华民族的传统美德,是家庭和睦的根本、社会人伦道德的基石、社会文明的支柱。兴县把这一理念深入人心的工作纳入贯彻党的二十大精神,进一步营造孝老敬老社会环境的部署之中,为“幸福家庭 敬老孝老”主题活动在县域内蓬勃开展,取得实效创造良好氛围。

兴县老促会等相关部门向全县城乡发出“幸福家庭 敬老孝老”倡议书,安排干部和敬老孝老典型对《福年法》及相关惠老政策进行详细解读,为老龄工作的开展营造良好的人文和法治环境。

“今后镇村两级要以‘三提三转’为引领,加大开展孝老敬老活动力度,不断推动孝老宣活动持续深入,不断激励广大村民带动家庭成员崇德崇礼、孝老爱老、向上向善,为全县经济社会的转型发展凝聚强大精神力量。”兴县罗峪口镇镇长裴林军说。

10月23日,蔡家崖乡沙馮村的“九九重阳节,浓浓敬老情”主题活动热闹非凡。150余名老人欢聚一堂,看精彩节目、品家常菜肴,气氛和谐欢乐。活动还对村里的“勤劳致富”文明户、“环境卫生”文明户、“孝老爱亲”文明户、“产业项目带头人”进行了表彰。通过“身边人”的正能量故事,树立典范,让好家风、好乡风传遍全县每个角落。

与此同时,兴县老促会、妇联、文明办联合组织“幸福家庭 敬老孝老”先进典型宣讲团,深入15个乡镇和部分社区、村社开展宣讲报告活动,用群众身边典型传播兴县敬老故事。宣讲报告内容围绕儿女在家如何尊敬老人、孝敬父母、侍奉公婆等典型事例,强化家庭赡养意识,倡导家庭养老敬老风尚。

宣讲报告活动开展以来,已有县、乡镇、村社的23000余名干部群众聆听了典型报告,并通过微信、网络、广播、电视等媒体进行广泛传播报告会情况和典型事迹,收到了润物人心的效果。

罗峪口镇李家梁村孝老爱亲文明户李俊明说:“听了县宣讲队介绍的先进人物的孝老敬老事迹,我深受启发,在以后的生活中,我将以先进模范为榜样,做到孝敬父母、尊重长辈、爱护子女,把中华民族的优秀传统一代一代传承下去。”

走进兴县蔚汾明珠广场,老年人体育运动健身比赛活动隔三差五就要举行一场。健身操、集体舞、二人转、太极剑、健身球等多种形式的节目轮番上演,参赛老人全心全意投入演出中,充分展示了该县老年人积极健康、蓬勃向上的良好风貌,赢得了现场观众阵阵喝彩。摄影展、书法展、美术展、剪纸艺术展等则是让老年群体品味到了文化艺术的魅力,丰富了精神文化生活。

而在东关大舞台,悠扬的曲调吸引了一大批老年朋友,由该县文旅局和音乐协会共同举办的“爱暖重阳节敬老新风尚”文艺汇演,为该县老年人带来一场丰富的视觉盛宴。《天竺少女》舞姿轻扬,晋剧《四里月》、黄梅戏《海滩边》让一众老戏迷们直呼过瘾,《大红公鸡毛腿腿》《山西老乡》等富有地方特色的民歌将汇演一次次推向高潮,现场洋溢着浓厚的节日氛围。

此外,兴县康乐养老院兴县文明实践中心带着老年秧歌协会给这里的老人们送来了丰盛的文艺大餐,让大家实现“老有所乐”快乐过节的梦想。

一朵花引得百花开,百花捧出盛景来。各乡镇、社区也积极行动,开展了一系列主题活动,奥家湾乡明通沟村村民们自编自演的文艺演出,为老年人送去欢声笑语,让老人们不出家门口就能看到精彩表演;蔚汾镇宝山花园社区则组织志愿者为老年人理发、拍摄证件照,并送上节日礼物;在西关社区,工作人员为长者精心制作了兴县特色美食——油糕,表达对他们的尊重之情,寓意高高兴兴一整年,热腾腾的油糕暖了老人们的胃,更暖了他们的心。

卧冰求鲤古人事,孝老敬亲今世风。“爱老、敬老、助老是中华民族的传统美德,是人的高尚品格的一面镜子。重视老龄事业,我们责无旁贷,义不容辞。”兴县老促会会长刘五娥表示,在今后的工作中,我们一定要积极创造条件,用爱心、责任心、良心重视和做好老龄工作,尽力为老年人办实事、办好事,做好党委政府联系广大老年人的桥梁和纽带,为兴县经济社会发展作出积极的贡献。



兴县音乐家协会开展重阳节慰问孤寡老人演出活动



兴县剪纸非遗传承人李去平带领老年人学习剪纸技艺



兴县社会福利中心为孤寡老人精心准备了“重阳宴席”



兴县社会各界与福利中心孤寡老人共度重阳佳节